

“长短结合”给村民传播致富新技能

养鹌鹑 勤劳夫妇收入增两倍



■在产业帮扶下,云浮市郁南县建城镇合村村贫困户吴北森夫妇积极参与鹌鹑养殖扶贫项目,收入大增买了一辆车。

产业2

合村村蛋鹌鹑养殖小区火了!五旬夫妻档养殖蛋鹌鹑年入近10万元

在云浮郁南县从山间的小路穿行了数十分钟后,小汽车在一处人烟稀少的山坡下停住消毒。沿着山坡步行几分钟后,巨大抽风机的轰鸣夹杂着小鹌鹑们的叫声,传入耳膜。眼前一个500平方米的养殖房里,5万只不到巴掌大的小鹌鹑,正在特制的5层“小楼”里,忙着饮水、吃食、产蛋。

这就是远近闻名的苏坑蛋鹌鹑养殖基地了,据悉,这里养出来的鹌鹑蛋,早已远销海内外。而云浮郁南县建城镇合村村贫困户吴北森夫妇,正在这里积极参与鹌鹑养殖扶贫项目。

上有80岁老母亲,下有20岁女儿,夫妇俩在扶贫组到来前,在广州市黄埔区一家印刷厂做轧工工人已经好几年。包吃包住每人每月1600元的工资,让夫

妻俩一年的收入加起来,也仅能维持生存,家中漏风的危房,都无钱修缮。

命运在2016年开始有了转机。佛山对口帮扶郁南县工作小组发现鹌鹑养殖很有发展空间,以“公司+合作社+养殖小区+贫困户”的帮扶模式,与广东顺诚畜牧有限公司开展蛋鹌鹑标准化养殖扶贫产业项目。2017年10月,驻郁南工作组劝说吴北森回来“上班”养殖蛋鹌鹑。

“听说一年有差不多10万元的收入,开心得心脏砰砰跳啊,马上就辞职回来了,那边老板也替我们开心呢。”谈起当时听到消息的欣喜,森哥摘下口罩,拍着胸口形容道。

“这个决定非常英明。”吴北森告诉新快报记者,他们回村接受技术培训后,2017年12月就在合村养殖小区上岗

了。每天凌晨3点半,他就起床,先花两个小时给鹌鹑添饲料,然后巡场、捡鸟蛋、清理水杯。“做好每一件事都会有成就感。”依靠勤奋和细心工作,两公婆去年仅靠养殖蛋鹌鹑这块年收入就达94800元,是以往收入的三倍。“这还不包括扶贫产业发分红,森哥还贷款买了一辆小汽车呢。”一旁养殖基地的工作人员笑着透露。

“是呀,首期花了1万块,就开回了我梦想了几十年的小汽车了。好激动!多谢驻郁南工作组和政府!”森哥告诉记者,养殖蛋鹌鹑虽然很辛苦,但他感到充实、自由而且快乐。随着扶贫工作队的到来,森哥家漏风的泥瓦房已经变成了两层水泥小洋楼。更重要的是,还能就近照顾年事已高的老母亲。

数看佛山扶贫

产业项目长短结合 扶贫从“输血”变“造血”

佛山对口帮扶郁南县共22个省定相对贫困村,分布于郁南县9个镇,由佛山56个市直单位实施对口帮扶,共派出驻村干部25名。“目前在郁南县,像合村这样蛋鹌鹑养殖小区共有8个,还有两个养蛇小区,76个村委参与,截至2019年9月投入扶贫资金3120万元,分红大概一年338万元。”佛山对口帮扶郁南县工作组副组长罗烁潘透露,“郁南县已经成为全省最大的蛋鹌鹑养殖基地,蛋鹌鹑远销海内外。”

目前,郁南县蛋鹌鹑养殖也成为云浮市的重点产业项目,养殖蛋鹌鹑303万只,产值达到23万元/天,参与养殖的村民(家庭)年收入10万到12万元。惠及贫困户846户2902人,带动72个贫困户自主经营或就业。

鹌鹑养殖项目是扶贫由“输血”变“造血”的一个缩影。类似的还有郁南县河塱村“首吃螃蟹”种植辣椒项目;罗定打造的万亩南药种植示范基地等。产业项目成为扶贫从“输血”向“造血”转变的有力支撑。

此外,佛山市分别与湛江、云浮两市签订了产业合作框架协议,鼓励企业到对口帮扶地区投资合作或开展产销对接。帮扶湛江、云浮两市254个相对贫困村共引导136家企业到被帮扶地投资,企业实际投资额达8476万元。扶持成立或强化巩固原有共257个专业合作社,累计投入资金5859万元。

据统计,佛山市共实施帮扶产业项目536个,建立产业基地310个,直接带动10447户36370人发展生产,占在家务农贫困户数的85.49%。帮扶建立的产业共提供3754个就业岗位,并聘请了2015个贫困户劳动力进行就近务工。帮扶建立的产业还通过分红的形式带动了14549户59246人增收。

佛山市帮扶254个相对贫困村转移劳动力就业24696人,其中吸纳贫困人口到珠三角地区就业9706人。另外通过开发公益岗位640个,吸纳447个贫困户劳动力就近就业;开办30个扶贫车间,吸纳138个贫困户劳动力就近就业。

在落实帮扶资金方面。2016—2018年,佛山市累计共投入财政专项资金23.64208亿元。

在全面协助落实贫困户“三保障”政策等规定动作的基础上,该市各级各帮扶单位还积极开展自选动作。包括投入2323万元资助教育政策没有覆盖齐全的就读本科以上或者重度困难家庭学生读书17633人次;投入193万元资助950个贫困人口医疗费用;2016—2018年,帮扶254个相对贫困村共完成危房改造户数7214户,额外追加补助6453万元等。目前,帮扶254个相对贫困村已经建立助医助学互助资金试点135个,累计投入资金1907万元,其中佛山专项资金1109万元,帮扶单位自筹资金254万元。已向有实际困难人口发放帮扶资金776万元,有9214人受益。

佛山市2019—2020年将继续按平均每村投入不低于100万元的标准统筹安排财政补助引导资金,用于相对贫困村及其相对贫困人口产业经济发展及公共设施建设。据悉,今年4月初,佛山市已完成了2019年2.54亿元的专项引导资金的划拨工作。

产业3

妙门村“第一菜蛇”养殖基地来了!或为两村贫困户年带来近30万分红

离开合村鹌鹑养殖小区,沿着蜿蜒小路,驱车半个小时,抵达一个半山平台,便来到云浮市郁南县平台镇妙门村养蛇小区。只见四周郁郁葱葱,映入眼帘的是200多个仓,这里匍匐着2万多条两月龄的水律蛇。这是佛山与郁南共同引进的产业扶贫项目,目前郁南有两个养蛇小区,另一个还在建设之中。

负责该养蛇小区养殖管理、广东顺诚畜牧有限公司技术部经理朱兆鹏告诉记者,这个小区于2018年7月开始规划建设,2019年7月开始运营,投产后预计带来200万元的年收入。周边两条村用政府帮扶资金向顺诚畜牧公司一次性

投入股金264万多元后,可享受每年分红近30万元,这些分红直接惠及这两条村的贫困户。

“水律蛇因个头大、口感好,被誉为广东第一菜蛇。自古岭南百越民族就有吃蛇的习惯,因其滋阴补肾、壮腰健骨、祛除风湿,是秋冬进补之佳品。”朱兆鹏透露,郁南这里白天光照足,晚上阴凉,昼夜温差大,尤其是没有台风,适合这种蛇的养殖,而且它们还能产蛇蛋。以一年半为一周期,到明年今日产出蛇蛋15万—20万产量,按20元/个出售,收入有三四百万元。

养蛇成本多高呢?今年第一期投入,

仅建筑成本就用了近200万元,占了所有成本的一半,蛇苗大概六七十万元。“饲料才是大头呢!”朱兆鹏说,“现在出生仅两个月,每日饲料成本就要1000元,3个月后每日3000元,一年后每日就1万多元了!”

虽然成本不小,但是广东顺诚畜牧有限公司总经理林忠军非常看好畜牧业的美好前景。“短短两年时间,公司开展产业扶贫项目,发展了蛋鹌鹑、养蛇、小鸡等产业链了。”林忠军说,公司生产的是小众产品,与郁南县可谓是互利互惠,在助力郁南脱贫过程中,公司也得到了发展。